

中美新地缘互动关系初析

[内容提要] 本文分析了中美两国互动的地缘政治、互动的地缘经济、互动的地缘文明关系,以及新世纪中美关系的发展前景,指出中美两国需要在疑虑中加强相互信任、在摩擦中加强相互合作,双方需要共同努力,全面推进建设性合作关系。

[关键词] 地缘政治 地缘经济 地缘文明 中美关系

中图分类号:D80 文献标识码:A 文章编号:1007-1369(2008)3-0063-05

冷战结束后,随着全球化的发展,科学技术的迅速发展使得信息技术得到普及,从根本上重塑了社会、经济、政治关系,改变了各种行为体的观念,重构了这些行为体通过全球空间的互动方式。原本以国家为中心的国际政治经济秩序发生了结构性的变化,人类进入了一个新的地缘政治时代。

在新的地缘政治时代,新的地缘空间被不断开辟出来,例如:由卫星联系的电视、电话、电脑能覆盖广阔的领域,形成一个功能强大的“行为网络”;由于互联网在世界各国的广泛使用,“网络空间”也越来越为人们所关注;以电话、电子邮件、以及其他电子媒介组成了一个强有力的现金流、信息流,这些现金流和信息流使得这个世界成为一个“地球村”,所有这些因素能改变世界,改变权力关系。

在新的地缘政治时代,国际关系变得相互依存,世界上形成了一个地缘政治、地缘经济和地缘文明相互交融的体系。在这个体系中,尽管国家间的竞争仍然存在,但已经不是传统意义上的扩

张领土和争夺势力范围的零和关系,而是在竞争中谋求可能的共同安全与繁荣。^[1]越来越多的国家意识到,国家利益的实现,需要稳定的地区和全球国际关系框架,需要国家间的协调与合作,需要共同应对所面临的挑战。

在新的地缘政治时代,中美关系变得日益重要。正如美国前总统布什所说的,“我们进入了一个新的地缘政治时代,在这一时代里,中美的双边关系将在21世纪上半叶的权力结构的形成过程中起到日益重要的作用”^[2]。由于美国的全球主导地位有所加强,中国的发展中大国的地位也继续提升,中美关系成为世界上最重要的双边关系。中美关系的好坏,直接影响到世界的和平与稳定,影响到全球的繁荣与发展。一段时间以来,中美两国在地缘政治、地缘经济、地缘文明和地缘资源方面更显双边互动关系,成为中美关系发展的一个新特点。这种互动虽然不反映在领土疆域地图上,然而,这种隐性的互动比国家边界的变更具有真实性,^[3]因为它为各个国家提供了一个更加广泛的地缘互动空间。

收稿日期:2008.05.05

本论文是教育部重大课题攻关项目——“我国的地缘政治及其战略研究”的阶段性成果,课题批准号:05JZD00040。

作者简介:倪世雄,复旦大学美国研究中心教授、博导;潜旭明,复旦大学国际关系与公共事务学院博士研究生,200433。

互动地缘政治

从地缘政治视角来看,中国是个海陆兼备的

大国,中国的西北部地处麦金德所说的“心脏地带”及其通往心脏地带的战略通道。这一地缘条件“是它获取国际政治权力和资源的主要来源,是它能对地缘政治全局产生持续不断的影响的基本条件”^[4]。中国的东部地区是斯皮克曼所称的“边缘地带”,这些地区经济发达,与外部世界联系紧密,是地缘政治的关键部位。所以,中国既是“心脏地带”之枢纽大国,又是“边缘地带”之关键力量。这一地利为中国的和平发展提供了有利条件。美国横跨北美大陆中部,东临大西洋,西濒太平洋,南靠墨西哥湾,西北接北冰洋,领土还包括北美洲西北部的阿拉斯加和太平洋中部的夏威夷群岛,海岸线长 22 680 公里。^[5]

中美两国隔海相望,中国位于太平洋西岸,是最大的发展中国家,美国位于太平洋的东岸,是最大的发达国家,这一地缘因素对于两国具有重要的战略意义。一段时间以来,中美关系呈良性的双边互动,关系表现为“三保持”:高层保持密切接触。1997—1998年江泽民主席和克林顿总统互访以来,中美领导人一直保持密切的交往和接触,小布什总统两次访华(2001年10月份和2005年11月份),胡锦涛主席2006年4月对美国进行了一次成功的访问,他指出,中美不仅是“利益攸关方”,而且还是“建设性合作者”。温家宝总理于2003年12月访美,切尼副总统于2005年访华,中国外长和美国国务卿互访更是频繁,两国元首保持热线联系……这种高层密切接触对推动中美关系良性互动以及稳定发展起了很重要的作用。外交保持战略对话。中美高层战略对话自2005年8月启动以来,已进行了5次,双方就事关中美关系的战略性、长期性、全局性问题,以及共同关心的重大国际和地区问题交换意见,进一步增进了相互了解和共识。在国际形势发生复杂深刻变化的背景下,这一对话机制对两国发展健康稳定的建设性合作关系意义重大。合作保持良好势头。中美双方在反恐、经贸、科技、司法等领域保持良好的合作势头。双方在朝鲜半岛核问题、伊朗核问题、苏丹问题等方面进行有效合作;另外,能源问题、环境问题也进入了中美合作的日程。

中国国家主席胡锦涛于2006年4月访美期间作了以“全面推进中美建设性合作关系”为题的演讲,明确提出致力于“构筑长期稳定的中美建设性合作关系”。中美关系基础越来越深厚,共同利益不断得到拓展。中美之间通过积极的地缘政治互动,在反恐、反扩散及各种非传统安全领域的合作以及建立国际经济新秩序等问题上取得共识,双方强化战略协调机制,定期开展高层战略对话,完善危机管理机制的建设,扩大共识,增进互信,共同推进21世纪建设性合作关系,有利于促进全球繁荣与稳定。

互动地缘经济

随着全球化、信息化和科学技术的进一步发展,国家之间相互依存的趋势不断加强,军事威胁降为次要地位,经济因素在国际关系中的地位上升,国家之间的竞争关系大多以地缘经济的形式出现。在地缘经济中,地缘的概念是指民族国家以国家领土作为地理含义上的竞争单位,研究如何从地缘角度出发,在国际竞争中保护自己的利益。

从地缘经济的视角看,中美是太平洋两岸两个大的经济体,中美之间的经贸有很大的互补性和互动性。美国拥有雄厚的资本、先进的科学技术,但劳动力成本高。而中国资金相对短缺,技术也相对落后,但拥有丰富的劳动力资源,劳动力价格相对较低。美国对中国出口的商品以资本和技术密集型为主,中国的出口商品以劳动密集型为主。由于中美之间存在的巨大的市场和经济规模,再加上双方贸易和产业结构的互补,中美贸易额迅速增加。双边贸易额从1979年的25亿美元发展到2007年的3 020.8亿美元,^[6]增长了100多倍。目前,中美互为第二大贸易伙伴,中国已连续五年成为美增长最快的主要出口市场,年均增速达24%。^[7]

中美贸易迅速增长的同时,双方的经贸摩擦也不断加剧,主要表现在知识产权、农产品、纺织品,以及美国对华高新技术出口的限制等领域。

中美有关人民币汇率的争议以及中海油收购美国优尼科石油公司等问题说明中美摩擦的领域还在继续扩大。此外,持续扩大的美国对华贸易逆差也是困扰两国贸易的重要障碍。

在金融领域,由于当前的国际金融体系是以美国为主导,美元的国际货币地位、美国金融体系的竞争力,以及美国在国际金融机构中的规则制定权三位一体地构成了以美国为主导的国际金融体系。2006年,美国占到全球资本市场市值的50%左右,美国在国际金融机构和组织包括国际货币基金组织、世界银行、国际清算银行和巴塞尔银行监管委员会等国际组织中具有举足轻重的地位。^{[8]81}

美国金融状况的变化对中国市场具有重要影响。随着资本流动的日益国际化,中国的经济受到美国货币政策变动的影响,对美国的通货膨胀和利率变化越来越敏感。同时,中国持有大量美元的外汇储备,如果美元贬值,中国的外汇储备不可避免地将会缩水。

随着经济和金融改革的深入推进,中国在国际金融体系中的份额和影响力正在快速提升。中国在国际货币基金组织、世界银行等国际金融机构中的份额问题也被提上议事日程,国际规则的制定越来越多地需要中国的参与。2006年9月,在国际货币基金组织和世界银行的2006年联合年会上,国际货币基金组织通过了给中国特别增资和进一步改革基金组织份额和发言权的决议,使中国在国际货币基金组织的份额由占基金组织总份额的2.98%升至3.72%,位列第六。^{[8]81}

中国金融状况的发展变化也越来越多地影响美国金融体系,其中最突出的就是中国的外汇储备和汇率体系。根据中国人民银行公布的数据显示,2007年12月末,我国外汇储备余额为1.53万亿美元,居全球首位。^[9]如果中国把手中持有的大量美元资产用于购买美国高技术产品,尤其是实施大规模企业兼并战略,将会对美国国家安全造成压力;而如果中国抛售手中所持有的美元,则有可能造成美元的进一步下跌。此外,到2007年12月份,中国持有的美国国债已达4776亿美元,^[10]

美国再也不可能像20世纪90年代那样轻言制裁中国,因为这样做将最终损害美国自己的利益。

在能源领域,美国是世界最大的能源消费国和进口国,每年能源消耗占全球消耗的40%,产量占世界的19%。^[11]中国是世界第二大石油消费国、第三大石油进口国。^[12]中美两国能源需求总量的迅速增长和在世界总量中所占份额的不断扩大,已成为影响市场走势和能源格局的重要力量,在加速世界能源格局的调整、维护国际市场稳定、缓解国际环境压力方面,对国际能源形势产生重要影响。^{[13]48}

在相互依存的国际关系中,中美经济紧密相连,为实现共同发展,双方要妥善解决贸易、金融和能源方面的问题。要解决贸易摩擦,中美双方需要克服政治上的障碍,需要转变观念和增加互信,需要在战略上相信对方是机遇而不是威胁。目前,两国政府正在积极探讨有助于削减逆差的方式和渠道,包括美方减少不必要的对华出口限制和中国调整经济增长方式、扩大内需等。中美还应通过经济战略对话,及时沟通信息,加强政策协调,共同维护国际收支平衡,预防和应对可能出现的金融危机,并进行反恐和反洗钱等多方面的合作,从而维持国际和国内金融环境的稳定。^{[8]82}中美之间在能源领域存在很大的互补性,有广阔的合作空间。美国在新能源和可再生能源、节能、能效、环保等方面有先进的管理经验,拥有技术、资金和人才等方面的优势,而中国的电力、石油天然气、煤层气开发、节能、开发新能源、大气治理、环境保护等能源和环保产业将面临空前的发展机遇,对新能源和可再生能源以及提高能效和环保方面的技术及管理经验等有着巨大的市场需求,^{[13]49-50}双方能源合作不断深入,领域逐渐扩大。

在两国领导人的推动和支持下,中美之间建立起了“中美战略经济对话”机制,旨在从战略高度沟通和解决两国经济发展的问题。2006年12月,在北京举行首次中美战略经济对话。2007年5月,第二次中美战略经济对话在华盛顿举行,双方共有33位正部长参加对话,双方就服务业、投资、透明度与高技术贸易、能源与环境、经济平衡

增长、创新等议题进行了坦诚交流和深入探讨。双方在金融服务、能源与环境、民航等领域就下一步要采取的措施达成了共识。2007年12月12日,第三次中美战略经济对话在北京开幕。中美双方围绕“抓住经济全球化的机遇和应对经济全球化的挑战”这一主题,探讨应对经济全球化挑战的政策措施、强化贸易诚信、加强在产品质量和食品安全领域的合作、促进经济平衡发展、加强在能源和环境领域的合作和改善投资环境。

随着中美地缘经济关系的良性互动,经贸关系开始走向成熟。由于中美之间有着巨大的共同地缘经济利益,经济因素在中美关系中的作用上升,中美经贸关系已经成为双边关系的“稳定器”,^[14]成为中美关系新的战略支点,支撑着中美关系稳定地向前发展。

互动的地缘文明

地缘文明是在特定空间或区域范围内的文明或历史文化的地缘集合体。这些地缘集合体拥有相类似的历史-文化记忆,分享相似的价值观、风俗习惯、宗教信仰、语言文化。一个地缘文明一般拥有一个或几个核心国家,核心国家凭借其雄厚的政治、经济、文化能量,把自己周边的国家或地区凝聚成为一个具有高度集团效能或“合力”的地缘共同体。^[15]

地缘文明在时空中不断运动,或扩张,或收缩,或慢,或快。在经济全球化浪潮的冲击下,各文明间的互动和交往加深,跨文明的移民活动空前活跃,交往的深度和广度超前。不同文明之间有冲突、有融合,由冲突到融合,是人类文明发展的规律。^{[16]186}

从地缘文明视角来看,中华文明博大精深、源远流长、本质祥和,是世界文明宝库中一笔重要的财富。当代中国强调的以人为本、与时俱进、社会和谐、和平发展,既有着中华文明的深厚根基,又体现了时代发展的进步精神。中国主张各种文明求同存异、和睦共处、共同繁荣,主张建立多种文明共同发展的国际政治经济新秩序,在处理国与

国关系的实践中维护多样文明,不以社会制度和意识形态划线,承认和尊重差异,尊重各国人民自主选择本国的社会制度、发展道路和生活方式,积极寻求共同利益的汇合点,共同对付人类生存和发展所面临的挑战。^[17]中国主张以文明对话、交往代替文明冲突,承认并维护人类文明的多样性,主张通过战略对话缓和战略竞争,世界各国在平等互利的基础上加强协调和对话,不搞对抗,共同维护世界的和平、稳定与发展。^[17]

美国文明发展的历史并不长,但经过1776年建国以来二百多年的发展,已经在世界文明之中傲然挺立。美国文明具有开拓进取、面向世界、重视国家利益、倡导民主自由、注重实效、富于创新等优良传统,当然也具有对外扩张、美国至上、个人主义等弊端。^[18]

中华文明和美国文明,都是多种文明不断融合的综合体,中华文明是由儒、释、道等不同思想不断融合的文明综合体,美国文明更以大熔炉而著称。在经济全球化浪潮的带动下,中美文明间的互动和交往加深。中美文明之间超越了国家的界线,相互融合互动。两种文明互相借鉴、取长补短,中美两国人民相互了解、相互学习的迫切心情是中美文明互动的基础。在价值观问题上,中美政治意识形态虽有明显差异,但是支撑政治意识形态的一些基本价值观,如自由、平等、民主、法治、崇尚科学等却是非常接近甚至趋同的。^{[16]183}在人权问题上,双方也有明显分歧。自1990年起,美国连续10次(除了1998年外)在联合国人权委员会上提出涉华提案,但都以失败告终。在教育、文化、艺术、体育交流方面,两国人员来往频繁,沟通和交往大大增加,中美建交以来已有30多万中国学生和学者赴美国学习和访问,美国到中国学习的人数也不断增加。随着中美关系的进一步发展,中美文明之间的相互对话和沟通机制也不断完善,对中美关系的稳定和发展起着越来越重要的作用。

由于中华文明和美国文明存在一定的差异,随着双方互动的进一步加深,势必带来一些摩擦和冲突,但从文明融合、交流的趋势来看,两种文

明间的差异将日趋缩小,由此引发的摩擦和冲突也将趋于减弱。随着中美关系的进一步发展,中美文明之间的相互对话和沟通机制也不断完善,形成了一个包括首脑热线、高层互访、战略对话、民间交往等在内的立体沟通体系,对中美关系的稳定和发展起着重要作用。

地缘政治、地缘经济和地缘文明构成了广泛的中美互动空间,三者相辅相成、相互作用,共同推进中美关系不断向前发展,成为中美关系发展的一个新特点。地缘经济和文明互动虽然不反映在领土疆域地图上,然而这种隐性的互动对中美关系产生重大的影响。

中美之间通过积极的地缘政治互动,在反恐、反扩散及各种非传统安全领域的合作,在建立国际经济新秩序等问题上取得共识,强化战略协调机制,定期开展高层战略对话,完善危机管理机制的建设。

中美之间有着巨大的共同地缘经济利益,双方通过良性的地缘经济互动,经贸关系开始走向成熟,经济因素在中美关系中的作用上升,中美经贸关系已经成为双边关系的“稳定器”,^[14]成为中美关系新的战略支点,支撑着中美关系稳定地向前发展。

在经济全球化浪潮的冲击下,中美地缘文明之间的互动和交往也日益加深。不同文明之间有冲突、有融合,由冲突到融合,是人类文明发展的规律。^{[16][186]}随着中美关系的进一步发展,中美之间的相互对话和沟通机制也不断完善。形成了包括首脑热线、高层互访、战略对话、民间交往等在内的一个立体的沟通体系,对中美关系的稳定和发展起着重要的作用。

中美双方拥有广泛的战略利益,既是利益攸关方,又是建设性合作者。在 21 的世纪,中美关系不断向前发展是两国人民人心所向、大势所趋,为增进两国十几亿人民的福祉,中美双方需要共同努力,加深两国相互了解,扩大共识,增进互信,全面推进建设性合作关系。

注释:

- [1]苏浩. 地缘重心与世界政治的支点. 现代国际关系,2004(4)
- [2]陈永祥. 布什与中国. 南京大学出版社,2002
- [3]George J. Demko, Willian B. Wood Reording the world: Geopolitical Perspective on the Twenty - First Century. Westview Press,1999
- [4]李义虎. 地缘政治学:二分论及其超越. 北京大学出版社,2007:253
- [5]国家地理编委会. 国家地理(世界卷). 蓝天出版社,2007:314
- [6]中国海关统计. 进出口商品主要国别(地区)统计. 国际贸易,2007:71
- [7]商务部介绍当前中美经贸关系热点问题. 中国网,2007-08-23. <http://www.chinavalue.net/NewsNewsShow.aspx?id=1978821>
- [8]穆良平,张静春. 中美在国际经济体系中的互动. 国际经济合作,2007(6):81
- [9]田俊容. 我国外汇储备达 1.53 万亿美元. 人民日报,2008-01-12
- [10]余东晖. 中国持有美国国债 4776 亿美元 购买量追日本. 侨报,2008-02-29
- [11]中国现代国际关系研究院. 全球能源大棋局. 时事出版社,2005:150
- [12]倪健民. 国家能源安全报告. 人民出版社,2005:153
- [13]赵宏图. 关于中美能源合作的几点思考. 现代国际关系,2006(1)
- [14]焦力军. 互动与博弈——中美政治与经济互动分析. 合肥工业大学出版社,2007:176
- [15]阮炜. 地缘文明. 上海三联书店,2006:14
- [16]刘建飞主编. 政治文化与 21 世纪中美日关系. 解放军出版社,2006
- [17]闫文虎. 从文明无知、文明冲突到文明交往、文明和谐——对学术界三种“文明观”的基本评述. 苏州科技学院学报(社会科学版),2006,23(1):10
- [18]巴忠俊主编. 文化建设与国家安全. 时事出版社,2007:298

(责任编辑:张晓薇)